

## **О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Покачаловой Анны Сергеевны  
«Договор об обязательном пенсионном страховании:  
гражданско-правовой аспект»

представленный на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
(специальность 12.00.03 – гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право; международное частное право)  
(Саратов, 2014)

Тему диссертационного исследования, проведенного А.С.Покачаловой, следует признать весьма актуальной. Автором проведено диссертационное исследование специфики разграничения частноправовых и публично-правовых начал в такой сфере регулирования общественных отношений, как обязательное пенсионное страхование. Появление диссертационного исследования А.С.Покачаловой безусловно, своевременно и может быть оценено как вклад в науку гражданского права.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация А.С.Покачаловой носит творческий характер. Автором обозначены цели и задачи, объект и предмет диссертационного исследования (с. 7, 8). Структура диссертационного исследования является логичной и последовательной, что позволяет решить те задачи, которые поставила перед собой автор. Научная новизна состоит в том, что диссертация представляет собой современное исследование особенностей договора об обязательном пенсионном страховании, заключаемого негосударственными пенсионными фондами.

Следует положительно оценить отнесение автором договора об обязательном пенсионном страховании, заключаемом негосударственными пенсионными фондами, к категории гражданско-правовых договоров (с. 10, 11, 20). Определена правовая природа такого договора (с. 10, 20), сформулировано его авторское определение (с.12). Такой подход в определении места договора об обязательном пенсионном страховании, заключаемом негосударственными пенсионными фондами, позволит обеспечить гражданам возможность применения гражданско-правовых способов защиты при нарушении их прав.

Автором сформулировано определение договора об обязательном пенсионном страховании, определены его существенные условия (с. 12).

В диссертации содержатся и другие заслуживающие положительной оценки выводы и суждения, которые автор в достаточной степени аргументирует. Основные теоретические положения, вынесенные на защиту, представляются обоснованными и обладающими новизной (с. 11-13).

В работе содержатся дискуссионные положения, которые отражают собственные авторские подходы и решения (что в научном отношении вполне оправдано), но по своей сути требуют критической проверки и обсуждения, а в ряде случаев и дополнительного обоснования.

Во-первых, в пункте 4 основных положений, выносимых на защиту, автор делает вывод об отнесении договора об обязательном пенсионном страховании к межотраслевым (смешанным) институтам российского законодательства (с. 11). В пункте 3 основных положений, выносимых на защиту, автор определяет институт договора об обязательном пенсионном страховании как институт гражданского права (с. 11). Представляется целесообразным сделать уточнение по характеристике института договора об обязательном пенсионном страховании с участием негосударственных пенсионных фондов.

Во-вторых, интересно выслушать мнение автора о проявлении принципа свободы договора при заключении договора об обязательном пенсионном страховании с участием негосударственных пенсионных фондов.

Научные положения, выводы, сформулированные в диссертации, обладают признаками новизны, что нашло свое отражение в положениях, выносимых на защиту, свидетельствуют о личном вкладе автора в науку гражданского права России. Основные положения диссертации достаточно полно отражены в автореферате. Диссертационное исследование А.С.Покачаловой соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Сказанное позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для науки гражданского права, соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, а ее автор Покачалова Анна Сергеевна – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук.

Доцент кафедры гражданского  
права Уральского государственного  
юридического университета, к.ю.н.  
18 сентября 2014 г.

Л.Я.Данилова



Подпись <u>Л.Я. Данилова</u>	
УДОСТОВЕРЯЮ	
Должность	Подпись
Государственный юридический университет Урала	
«18» сентября 2014 г.	
Расшифровка подписи	

Печатает по叫我来 Л.Я. Данилова

Адрес: 620066, г. Екатеринбург, ул. Комсомольская, 21

Телефон: (343)374-27-99

E-mail:kanc@usla.ru

В Диссертационный совет Д-212.239.03  
при ФГБОУ ВПО «Саратовская  
государственная юридическая академия»  
410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Покачаловой Анны Сергеевны на тему:  
«Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой  
аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право,  
предпринимательское право, семейное право, международное частное право

В свете расширения сферы применения гражданско-правовых норм, в т.ч.  
для регулирования отношений в сфере обязательного пенсионного страхования  
тема диссертационного исследования А.С. Покачаловой является актуальной, что  
связано, в том числе и с отсутствием научных исследований гражданско-  
правовых аспектов договора об обязательном пенсионном страховании.

Научная новизна диссертации обусловлена необходимостью комплексного  
и всестороннего изучения договора об обязательном пенсионном страховании как  
гражданского договора; диссидентом предлагаются новые подходы к  
нормативно-правовому обеспечению договорной деятельности в сфере  
обязательного пенсионного страхования. В работе А.С. Покачаловой проведен  
всесторонний анализ деятельности негосударственных пенсионных фондов по  
заключению, исполнению и прекращению договора об обязательном пенсионном  
страховании.

Соискателем разработаны и сформулированы понятие договора об  
обязательном пенсионном страховании, понятие института договора об  
обязательном пенсионном страховании, определены существенные условия  
договора об обязательном пенсионном страховании, охарактеризованы способы  
защиты прав сторон названного договора.

Содержание автореферата указывает на то, что диссиденту удалось  
достигнуть поставленной цели исследования, которая заключается в анализе

действующего законодательства в рассматриваемой области, в выявлении особо значимых проблем теоретического и практического характера с предложением путей их решения, в разработке рекомендаций по совершенствованию правового регулирования отношений в рассматриваемой сфере, а также в правоприменительной практике.

Кроме того, исходя из общего содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация А.С. Покачаловой является самостоятельным, обладающим достаточной новизной, цельным и законченным научным исследованием монографического характера, имеющим теоретическое и практическое значение.

Теоретические выводы и предложения, направленные на совершенствование действующего законодательства в рассматриваемой области, в целом отличаются аргументированностью, последовательностью и четкостью изложения. Среди них стоит отдельно отметить положение о том, что «принципы обязательного социального страхования к отношениям, возникающим в рамках заключения и исполнения договора об обязательном пенсионном страховании, применяются опосредованно, регулируя систему социального страхования в целом» (с. 21), и предложение о «закреплении возможности взыскания процентов за неправомерное пользование НПФ средствами пенсионных накоплений с направлением их не в резерв фонда по обязательному пенсионному страхованию предыдущего страховщика, а на пенсионный счет накопительной части трудовой пенсии конкретного застрахованного лица, чьи права нарушены» (с. 26).

Однако отдельные выводы требуют дополнительного пояснения. В частности, на странице 21 автореферата диссертант указывает, что в рамках диссертационного исследования была выявлена специфика реализации гражданских принципов в договорных отношениях с участием НПФ в сфере обязательного пенсионного страхования. В качестве одного из них автор указывает принцип неприкосновенности собственности, который реализуется с учетом особенностей статуса денежных средств, обеспечивающих

финансирование накопительной части пенсии. При этом не дается характеристика этим особенностям.

В целом данные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования А.С. Покачаловой.

Исходя из содержания автореферата основные положения диссертации А.С. Покачаловой докладывались на международных, общероссийских, всероссийских научно-практических конференциях, опубликованы в рецензируемых научных журналах и изданиях, что свидетельствует о должном апробировании основных результатов диссертационного исследования.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование А.С. Покачаловой на тему: «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» соответствует критериям, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор – Покачалова Анна Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03- гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Заведующий кафедрой гражданского  
 права и процесса ФГБОУ ВПО «Российский  
 экономический университет  
 имени Г.В. Плеханова»,  
 доктор юридических наук,  
 профессор, заслуженный юрист РФ

Р.А. Курбанов

Почтовый адрес: 117997, г. Москва,  
Стремянный переулок, д. 36  
телефон: 8(499) 237-85-02  
e-mail: grapravo.kaf@mail.ru



Диссертационный совет Д-212.239.03  
при Федеральном государственном  
бюджетном образовательном учреждении  
высшего профессионального образования  
"Саратовская государственная юридическая академия"  
(410056, Россия, Саратов, ул. Чернышевского, д. 104)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Покачаловой Анны Сергеевны на тему  
«Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой  
аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.03-гражданское право,  
предпринимательское право, семейное право, международное частное  
право  
(Саратов, 31 с.)

Изменение экономических и политических отношений в России приводят к необходимости развития новых инструментов по их регулированию. Все чаще для достижения максимального эффекта в социальных сферах, в том числе в сфере пенсионного страхования, стали использовать договорные конструкции как универсальные основания возникновения, изменения и прекращения гражданских прав и обязанностей. В связи с этим возрастает необходимость теоретической проработки новых гражданских договоров.

Диссертационное исследование А.С. Покачаловой как раз и стало тем теоретическим (фундаментальным) трудом, посвященным новому гражданскому договору- договору об обязательном пенсионном страховании. Автор всесторонне рассматривает данный договор, затрагивая наиболее важные аспекты данной темы. Отсутствие комплексных научных трудов по данной теме, фрагментарность освещения отдельных вопросов посвященных договору об обязательном пенсионном страховании, свидетельствует об актуальности работы.

На основе автореферата можно заключить, что структура диссертации логична и последовательна, что позволяет всесторонне и полно раскрыть предмет исследования. Это позволило диссидентанту вынести достаточное большое количество положений на защиту, которые являются достоверными и обоснованными.

В ходе исследования А.С. Покачалова использовала как общен научные, так и на частно научные методы познания, уделив особое внимание межотраслевому методу исследования, что позволило аргументировать положения, выносимые на защиту.

Основными достоинствами работы, несомненно, является рассмотрение договора об обязательном пенсионном страховании как институт гражданского права и законодательства. По обоснованному мнению А.С. Покачаловой институт договора об обязательном пенсионном страховании следует относить к межотраслевым (смешанным) институтам российского законодательства (С.11). Данный вывод автор делает на основе системного изучения различных научных точек зрения по вопросу существования межотраслевых институтов в законодательстве.

Вызывает интерес и поддержку определенные в рамках исследования способы защиты прав по договору об обязательном пенсионном страховании. Так, диссертант указывает на возможность применения таких способов защиты, как: признание оспоримой сделки недействительной и применение последствий ее недействительности; применение последствий недействительности ничтожной сделки; возмещение убытков; взыскание неустойки; компенсация морального вреда и дает им подробную характеристику (С.25).

Заслуживает внимания предложение А.С. Покачаловой об установлении обязанности НПФ страховать свою ответственность по договору об обязательном пенсионном страховании, что обеспечит еще большую защищенность застрахованных лиц в рамках пенсионных отношений (С.26).

Следует отметить, что к спорным положениям диссертации можно отнести необходимость установления дополнительной (субсидиарной) ответственности страхователя (работодателя) в случае неуплаты или несвоевременной уплаты им страховых взносов, поскольку работодатель не является стороной в рамках договорных отношений между негосударственным пенсионным фондом и застрахованным лицом.

Отмеченный недостаток не снижает научную ценность диссертационного исследования, а только подтверждает актуальность и необходимость дальнейшей разработки данной темы.

В целом результаты, полученные в ходе исследования, имеют большую научную ценность и практическую значимость. Автор имеет целый ряд научных статей, четыре из которых опубликованы в научных рецензируемых журналах (в соответствии с перечнем ВАК Минобрнауки России).

Диссертация Покачаловой А.С. «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03- гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Настоящий отзыв подготовлен Маньшиным Сергеем Викторовичем, кандидатом юридических наук, обсужден и утвержден на заседании кафедры гражданского права ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет» 9 сентября 2014 года (протокол № 1 от 9 сентября 2014 г.).

Заведующий кафедрой гражданского права  
ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»»,  
И.о. декана юридического факультета  
кандидат юридических наук



/С.В. Маньшин/

Маньшин Сергей Викторович, кандидат юридических наук, доцент.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Курский государственный университет».

Почтовый адрес: Российская Федерация, 305000, г. Курск, ул. Радищева, 29.

телефон: 8 (4712) 51-13-99

Адрес электронной почты: manshin@kursknet.ru

В Диссертационный совет Д-212.239.03  
при Федеральном государственном  
бюджетном образовательном учреждении  
высшего  
профессионального образования  
«Саратовская государственная  
юридическая академия»

---

410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Покачаловой Аины Сергеевны на тему «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право*

Детальное изучение содержания автореферата А.С. Покачаловой на тему «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» позволило обосновать следующие соображения и выводы.

Тема диссертационного исследования представляет безусловный научно-теоретический и практический интерес. По сути, диссертант предпринял цель решения сложнейшей задачи разграничения сферы публично-правового и частноправового регулирования в сфере общественных отношений, посвященных исследуемой теме.

Деятельность негосударственных пенсионных фондов бесспорно призвана выполнять существенные социальные функции, предоставляя возможность гражданам значительно расширить свои права в сфере пенсионного страхования. Однако четкой правовой регламентации отношений между негосударственными пенсионными фондами и гражданами не сформировано, сохраняется огромное пространство правовой неопределенности, пробелов и противоречий, что объясняется, прежде всего, сложностью и комплексным характером режима правового регулирования отношений по обязательному пенсионному страхованию с участием негосударственных пенсионных фондов. Актуальность выбранной темы

обусловлена также отсутствием специальных научно-теоретических исследований гражданско-правовых аспектов договоров обязательного пенсионного страхования с участием негосударственных пенсионных фондов, их правовой природы, содержания, объема прав и обязанностей сторон, порядка заключения, изменения, прекращения договора, оснований и условий ответственности сторон.

Диссертант приходит к убедительному выводу о том, что, если сама деятельность негосударственных пенсионных фондов по осуществлению обязательного пенсионного страхования представляет сферу комплексного правового регулирования, то договорно-правовые отношения являются преимущественно предметом гражданско-правового регулирования.

Учитывая, что остро дискуссионными остаются вопросы правовой природы договора об обязательном пенсионном страховании с участием негосударственных пенсионных фондов, их правовой природы, месте в системе гражданско-правовых договоров, диссертант основное внимание уделяет именно данным проблемам.

Автор убедительно обосновывает степень научной разработки избранной темы, достаточно полно и аргументировано определяет теоретические и методологические основы диссертационного исследования, нормативную и эмпирическую базу, что дает ему возможность наиболее оптимальным образом определить цели и задачи, а также выбрать наиболее рациональную структуру работы, способствующую достаточно полному и глубокому раскрытию темы.

Научная новизна диссертационного исследования очевидна и выражается в системном единстве исследования проблем договорно-правового регулирования отношений, связанных с участием негосударственных пенсионных фондов в обязательном пенсионном страховании, разработке на данной основе новых подходов и нормативно-правового обеспечения договорных отношений в сфере обязательного пенсионного страхования, обосновании заслуживающих внимания выводов и предложений по совершенствованию нормотворческой и правоприменительной деятельности в исследуемой сфере общественных отношений.

Впечатляет количество и содержание опубликованных автором работ по теме диссертационного исследования, база апробации результатов научных достижений. Следует отметить также грамотность и логическую последовательность изложения материала, способность диссертанта вести корректную научную дискуссию и отстаивать свою собственную позицию по спорным вопросам.

Выносимые на защиту положения в целом способствуют реализации определенных автором целей и задач и представляют собой достаточно аргументированные выводы, характеризующиеся научной новизной и теоретической и практической значимостью.

Наряду с перечисленными безусловными достоинствами диссертационного исследования необходимо отметить некоторые спорные или недостаточно убедительные выводы и положения. К ним, в частности, относятся:

1. Убедительно обосновывая приоритет частноправовых форм и методов воздействия на участников договора об обязательном пенсионном страховании, автор не находит необходимым обсудить пределы воздействия на соответствующие отношения публично-правовых норм, которые безусловно имеют место, с чем соглашается и сам диссертант, формулируя содержание п. 4.

2. Не понятно, почему диссертант ограничивает возможность применения к правонарушителю лишь шестью способами гражданско-правовой защиты из предусмотренного ст. 12 ГК РФ перечня гражданско-правовых способов защиты гражданских прав (стр. 25 автореферата).

3. Требует пояснения выносимое на защиту положение в п. 1: кто предполагается основным субъектом ответственности наряду с субсидиарным должником и перед кем такая ответственность должна быть предусмотрена. Как это предложение сочетается с п. 1 ст. 48 ГК РФ: самостоятельная ответственность юридического лица по своим обязательствам как признак юридического лица?

Следует подчеркнуть, что указанные замечания носят исключительно дискуссионный характер, по которым желательно услышать мнение диссертанта, и никак не влияют на общее достаточно высокое положительное впечатление от содержания автореферата, отразившего содержание диссертационного исследования.

Следовательно, диссертация Анны Сергеевны Покачаловой на тему «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» полностью отвечает критериям, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (утверженного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Настоящий отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором, профессором кафедры гражданского права и процесса Шевчук Светланой Степановной и утвержден на заседании кафедры гражданского права и процесса юридического института Северо-Кавказского федерального университета 26 августа 2014 года (протокол № 1).

Заведующий кафедрой  
гражданского права и процесса,  
к.ю.н., доцент

Мельникова Марина Петровна

Мельникова Марина Петровна, кандидат юридических наук, доцент  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования «Северо-Кавказский федеральный  
университет»  
355009 г. Ставрополь, улица Пушкина д.1. Тел.+7(8652) 95-68-08, 95-69-32  
e-mail: info@ncfu.ru



## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации А. С. Покачаловой «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» , представленный на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право**

Проанализировав автореферат диссертации А.С. Покачаловой на тему: «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект», можно заключить следующее.

Работа посвящена весьма актуальной теме – исследованию правового регулирования отношений в сфере пенсионного страхования, как гаранта прав граждан, нормами частного (гражданского) права.

В науке гражданского права дискуссионными остаются вопросы осознания правовой природы института договора об обязательном пенсионном страховании, его сущности и месте в системе гражданского права и законодательства. В связи с этим, вопрос о рассмотрении института договора об обязательном пенсионном страховании через призму гражданско-правовых начал очень актуален и имеет большое значение для обозначения широты и полноты отношений в сфере пенсионного страхования нормами современного гражданского права и ограничения его от смежных отраслей права.

Значимость диссертационного исследования определяется комплексным подходом к исследованию юридической природы данного договора; его содержания; ответственности за нарушение договорных обязательств; особенностей гражданско-правового механизма регулирования отношений в рассматриваемой сфере.

Автор обоснованно начинает исследование с общей характеристики правового регулирования обязательного пенсионного страхования. Глубина и

всесторонность изучения проблемы, позволяет автору сделать вывод об отсутствии четкого разграничения частно - правового и публично-правового регулирования отношений в сфере обязательного пенсионного страхования с участием негосударственных пенсионных фондов.

Во второй главе на основе анализа достижений гражданско-правовой науки автором раскрываются: правовая природа и отличительные черты договора об обязательном пенсионном страховании, его основное содержание, порядок заключения и расторжения. Такой подход позволил диссертанту сделать обоснованный вывод, что, несмотря на специфику пенсионного страхования, регламентация прав и обязанностей сторон по договору об обязательном пенсионном страховании в целом соответствует общим подходам законодателя к регламентации гражданских прав и обязанностей в сфере личного страхования.

Вполне логично автор выстраивает в третьей главе вопросы гражданско-правовых способов защиты и специфики ответственности сторон по договору об обязательном пенсионном страховании. Заслуживает внимания позиция диссертанта об усилении ответственности негосударственных пенсионных фондов по договорным обязательствам в сфере обязательного пенсионного страхования, о возможности взыскания процентов за неправомерное пользование НПФ средствами пенсионных накоплений с направлением их на пенсионный счет накопительной части трудовой пенсии конкретного застрахованного лица, чьи права нарушены.

Предложенные автором меры по совершенствованию действующего законодательства представляются продуманными и целесообразными, а положения, выносимые на защиту – актуальными и важными в теоретическом плане и своевременными в практическом. Научно-исследовательский поход автора делает работу оригинальным, грамотным научным исследованием.

Структура диссертации вполне логична и точно раскрывает цели и задачи, поставленные автором исследования. Методическая база представлена широким спектром методов научного познания.

Наряду с общей положительной оценкой работы, к автореферату можно сделать замечание, суть которого сводится к недостаточно широкому раскрытию вопроса обязательного пенсионного страхования в соотношении с негосударственным пенсионным страхованием.

Тем не менее, это не умаляет достоинств диссертационного исследования.

В целом, автореферат диссертационного исследования А.С. Покачаловой, позволяет утверждать, что выполненная соискателем диссертация представляет собой законченную научную квалификационную работу, характеризующую широко и обоснованно гражданско-правовые аспекты договорных отношений по обязательному пенсионному страхованию, а ее автор вполне заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Следовательно, диссертация Анны Сергеевны Покачаловой на тему «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» полностью отвечает критериям, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Настоящий отзыв подготовлен 03 сентября 2014 года и утвержден на заседании кафедры протокол № 1 от 04 сентября 2014 года.

Кандидат юридических наук, доцент



Родионов

Леонид Александрович

Кафедра гражданского права и процесса юридического факультета  
Самарского филиала Государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего профессионального образования города Москвы  
«Московский городской педагогический университет»  
443041 г. Самара, ул. Братьев Коростелевых, 76  
rodionovla@mail.ru, 89272600767

Подпись Родионова Л.А. заверяю

Начальник отдела кадров

Самарского филиала ГБОУ ВПО «МГПУ»



Гридинева А.А.

В Диссертационный совет Д-212.239.03  
при Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего  
профессионального образования  
«Саратовская государственная  
юридическая академия»

410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Покачаловой Анны Сергеевны на тему  
**«Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой  
аспект»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.03 – **гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право**

В современной системе правового регулирования формируется все большее количество комплексных правовых образований, которые регулируют комплексные общественные отношения. Это явление носит вполне объективный и закономерный характер, поскольку в условиях рыночных отношений, сложного (федеративного) государственного устройства и ряда других характеристик современных общества, государства и экономики правовое регулирование различных составных частей одного и того же общественного отношения осуществляется нормами различных отраслей права. Как следствие, это результат не только определения предмета правового регулирования, но и выбор метода, принципов и пр.

Безусловно, и нормативно-правовое регулирование, и теоретические исследования в подобных ситуациях осуществлять достаточно сложно, поскольку должна обеспечиваться соответствующая юридическая чистота: законодательная техника, юридические конструкции, правовая терминология, правовые традиции, предмет, метод, принципы соответствующих отраслей права и отраслей законодательства (либо корректное и обоснованное заимствование).

В этой связи к числу несомненных достоинств работы А.С. Покачаловой следует отнести сравнительно-правовой характер исследования частноправовых и публично-правовых аспектов системы пенсионного страхования.

Работу отличает четкость сформулированных выводов и предложений, обширность теоретической и эмпирической баз исследования, грамотный юридический язык изложения материала, научная проработанность выявленных проблем.

Заслуживает поддержки аргументация диссертанта, позволяющая утверждать, что искомый договор – это договор гражданско-правовой (с. 21-21).

Кроме того, следует согласиться спозицией соискателя о предмете данного договора и договора вообще (с. 22). Как известно, указанный вопрос является дискуссионным в теории и практике гражданского права.

В ходе проведенного исследования параллельно проблематике гражданско-правового договора об обязательном пенсионном страховании изучена правосубъектность особых организаций – негосударственных пенсионных фондов,

что обогатило не только представленное исследование, но и теорию гражданского права.

Автор права в том, что признание (в случае наличия соответствующих оснований) договора «недействительным», а «незаключенным» усиливает потенциал защитного механизма прав застрахованных лиц (с. 24).

Несомненный интерес вызывает проведенная соискателем классификация обязанностей негосударственных пенсионных фондов как стороны в договоре (с. 25).

Вместе с тем, представляется несколько суженной формулировка определения содержания института договора об обязательном пенсионном страховании (с. 12). Думается, что оно подлежит дополнению в части указания на то, по поводу чего возникают соответствующие общественные отношения. Данное замечание носит дискуссионный характер, в связи с чем, оно не влияет на общую высокую оценку представленной работы.

На основании изложенного можно резюмировать, что диссертация Анны Сергеевны Покачаловой на тему «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» полностью отвечает критериям, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Настоящий отзыв составлен доцентом кафедры гражданского права Института права ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», к.ю.н., доцентом Эльвириой Александровной Сатиной и утвержден на заседании кафедры гражданского права 08.09.2014 г. (протокол № 2):

392 000 г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33, (8-475-2) 72-66-32,  
kafedra\_gp@mail.ru

392 000 г. Тамбов, ул. Советская / С.-Ценского, д. 37/21, кв. 39,  
elviras10@mail.ru.

Зав. кафедрой гражданского права  
Института права  
ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»,  
д.ю.н., доцент



## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Покачаловой Анны Сергеевны на тему «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право**

Актуальность темы диссертации Покачаловой Анны Сергеевны «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» обусловлена изменениями российского гражданского законодательства, а также осуществлямыми в Российской Федерации социальными реформами. Решение возникающих проблем в сфере правового регулирования взаимоотношений граждан и негосударственных пенсионных фондов с каждым годом все более становится актуальным, поскольку затрагивает все большее количество граждан нашей страны.

Автор одной из первых осуществляет комплексный и всесторонний анализ договора об обязательном пенсионном страховании, который является основой возникновения гражданских правовых отношений между застрахованными лицами и негосударственными пенсионными фондами.

В рамках исследования А.С. Покачалова устанавливает правовую сущность договора об обязательном пенсионном страховании, способы защиты нарушенных прав сторон договора, ответственность сторон по договору. Особый интерес вызывает подход к выявлению специфики данного договора, а также проведенный А.С. Покачаловой обстоятельный сопоставительный анализ указанного договора с гражданско-правовой конструкцией «публичный договор», а также договором личного страхования.

Обоснованными видятся предложения автора по совершенствованию современного гражданского законодательства РФ и правоприменительной практики в рассматриваемой сфере гражданских правоотношений.

В рамках диссертационного исследования на основании анализа различных научных точек зрения А.С. Покачалова разрабатывает достаточно аргументированные и четкие авторские понятия договора об обязательном пенсионном страховании, договора пенсионного агентирования. Диссидентом выработано понятие и определено место института договора об обязательном пенсионном страховании в системе гражданского права как отрасли права, отрасли законодательства и отрасли науки. Это, безусловно, свидетельствует о новизне представленного исследования и его важном значении для развития теории современного российского гражданского права.

Однако в работе имеются отдельные положения, нуждающиеся в конкретизации и уточнении. Так, в п. 9 положений, выносимых на защиту, диссидент констатирует наличие ряда особенностей, присущих агентскому договору в сфере обязательного пенсионного страхования (с. 13), однако в автореферате отсутствует какая-либо их конкретизация. В связи с этим хотелось бы, чтобы автор более подробно осветил особенности названного агентского договора.

Однако высказанное замечание носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку проведенного А.С.Покачаловой исследования.

В целом диссертационная работа А.С.Покачаловой, судя по автореферату, написана на высоком теоретическом уровне. Теоретическая значимость исследования заключается в том, что положения и выводы автора уточняют и развиваюят понятийный аппарат, применяемый в теории гражданского права. Научные результаты, изложенные в работе, являются новыми для теории гражданского права и гражданско-правового регулирования.

Проблематика работы актуальна, тема диссертации раскрыта последовательно и всесторонне, содержание соответствует тематике.

Работа А.С. Покачаловой является самостоятельным и завершенным научным исследованием, имеющим внутреннее единство и логичную структуру, характеризуется использованием соответствующей методологии исследования. Выводы, изложенные в работе, прошли апробацию, они нашли отражение в 18 научных статьях, в т. ч. 4 - в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, а также в материалах выступлений на международных научно-практических конференциях.

Таким образом, диссертационное исследование А.С. Покачаловой на тему «Договор об обязательном пенсионном страховании: гражданско-правовой аспект» является самостоятельным, творческим научным исследованием актуальной проблемы, отличается научной новизной и обоснованностью содержащихся в ней теоретических и практических положений и соответствует критериям, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Анна Сергеевна Покачалова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03- гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Настоящий отзыв подготовлен 8 сентября 2014 года к.ю.н., доцентом кафедры гражданского права и процесса Воронежского государственного университета Сафоновой Татьяной Николаевной (394006, г. Воронеж, Университетская площадь, 1, 2-208-924 - кафедра гражданского права и процесса, stn71@mail.ru).

Доцент кафедры гражданского  
права и процесса, к.ю.н.

Сафонова Т.Н.

